

金融

从安吉余村星火到“浙”里山海绿潮

农发行浙江省分行甘载践行“两山路”

绿意如潮，激荡着壮阔的时代新声。

二十年前，从湖州安吉那片竹海摇曳的青山深处，一声“绿水青山就是金山银山”如春雷乍响，唤醒沉睡的山水，也开启了浙江绿色蝶变的序章。这理念，如钱江涌动，激荡廿载，深刻重塑着“浙山浙水”的绿色肌理。

重任在前，使命在肩。自“两山”理念破土萌芽，农发行浙江省分行便将“支农为国、立行为民”的赤子之心，深深植根于浙江这片绿色沃野。从治理河湖、重塑生态的坚毅背影，到振兴乡土、撬动转型的智慧火花，再到普惠万家、共享红利的温暖足迹，农发行始终以政策性金融的责任担当，不断延展绿色金融经纬。截至今年6月末，该行绿色贷款余额突破1800亿元，绿色贷款占比34%，位居全省大中银行前列。



■ 杨翠艳 李磊 施翼

守护绿水青山 金融活水润泽和美乡村

夏日的安吉余村，竹海绿浪翻涌，清溪银波跃动，天地间流淌着沁人心脾的清凉。村口，一块镌刻着“绿水青山就是金山银山”的巨石巍然矗立，在阳光下熠熠生辉，见证了余村从矿山粉尘蔽日到竹海绵延起伏的生态蝶变。

搭上观光车穿行其间，恍若步入流动的江南诗卷。游客服务中心外沥青路面如缎带延伸，串联起连畴的稻浪、摇风的荷盏、滴翠的茶垄，以及点缀其间的5G智慧大棚。

绿水青山焕新，如同强大的磁场，吸引着越来越多的年轻人“归燕还巢”，为余村持续注入蓬勃活力。谁曾想，如今游人如织的矿坑公园，曾是灰尘漫天的“生态伤疤”。

“以前是大炮一声震天响，黑烟灰尘雾茫茫。翠竹绿叶变颜色，白衣晒成黄衣裳。”土生土长的村民老姜，抚今追昔，感慨万千，“如今，山青了水绿了，日子过得像画里一样，心里真舒坦！”

这生机盎然的余村新貌，离不开农发行浙江省分行绿金活水的持续滋养。谈及山乡巨变，该行合作单位钟经理说：“农发行心系余村，多次深入调研，纾困解难，为我们的绿色发展注入了强劲信心。”在该行鼎力支持下，矿坑涅槃重生为诗意公园，农房升级为休闲空间，条条道路如秀缎串联起茶山、民宿等多元业态，织就了村庄焕新、产业兴旺、村民幸福的“三重锦绣”。

这条绿色发展之路，不仅在余村开花结果，也在安吉全县复制推广，滋生出更广阔的生态梦想。

素有“中国竹乡”美誉的安吉，坐拥百万亩翡翠竹海。然而，竹制品加工产生的大量竹废料，曾是制约产业发展的沉重“生态包袱”。当获悉孝丰镇策划热电联产项目破解生态难题，农发行浙江省分行迅速行动，以金融之钥解锁环保之困，创新采用“以热定电、热电联产、资源综合利用”模式，让废弃竹屑在炉火中转变为清洁能源，蹚出“以竹代气”“以竹代煤”“以竹代塑”绿色蹊径。项目年“消化”竹废料等生物质22万吨，相当于年省标煤8.83万吨，不仅擦亮生态底色，更扫清了产业可持续发展的障碍。

绿色版图持续延展。2024年，该行支持的国内领先光伏储能充换电一体站——安吉绿色低碳综合供能链项目投入运营，构建起覆盖全县的“10分钟补能圈”，助推111台新能源工程车投入运营，年减碳近1.2万吨，为产业绿色转型注入新动力。

绿色梦想的种子从余村萌发，在农发行浙江省分行的悉心浇灌下，已焕发成浙江全域的绿意盎然。温州三垟湿地，水乡灵秀愈显；台州水美黄岩，EOD模式探索共富新路；绍兴上虞江畔，一江两岸滨水景美……

澎湃绿意深处，是农发行浙江省分行倾力打造的绿色金融引擎。该行躬身力行“绿水青山就是金山银山”理念，制定“绿色银行”实施意见，为绿色项目开辟“八优”政策通道，强化省市县三级行联动，极大提升项目落地效率，累计向生态修复、环保产业、绿色基建等关键领域投放绿色信贷近3000亿元。源源不断的绿金活水，坚定守护着每一寸绿水青山，兑现着“家国情怀”的庄严承诺。



台州大陈岛风貌

激活低碳动能 绿色引擎澎湃转型力量

今年，是“两山”理念提出二十年，也是“双碳”战略提出的第五年。当绿水青山日渐丰盈，如何让这满目苍翠释放更澎湃的动能？

农发行浙江省分行以实干作答：勇当绿色低碳的先行者，充分发挥农业政策性金融先导作用，构筑“生态保护—资金赋能—产业升级—民生反哺”的价值闭环，全力助推“双碳”目标与共同富裕、乡村振兴同频共振。

白鹭掠过如黛远山，在波光间划出银色弧线。在杭州淳安千岛湖，该行执“绿笔”在万顷碧波畔落笔挥毫，于14.9万亩连绵丘陵间，铺开国家储备林建设的生态序章。“这片森林的价值远不止葱茏青翠。”淳安县两山公司负责人细数一笔厚重的“生态存折”：“这片森林建成后，年固碳358万吨，释放氧气268万吨，仅此一项，年生态价值近10亿元。”

“点绿成金”的智慧，在林间沃土生根蔓延。

向林下要效益，浓荫之下，三叶青、黄精等道地药材悄然生长，在农发行的引导和支持下，变身“绿色药库”。向林上要价值，粗砺的毛竹华丽蜕变精美茶具、高端建材，价值倍增。向融合要活力，森林康养基地里，游客在药师带领下识百草、悟医道；蜿蜒的研学步道上，童声稚语沉浸式体验中药文化的千年魅力。

成效几何？看这沉甸甸的生态账本：项目区域村集体经济年均增收8万元，乡亲们的腰包鼓了，当年新增家门口就业岗位2.28万个……

当山林奏响绿色变奏曲，水乡的屋顶也加入低碳共鸣之列。

在湖州南浔区善琏镇，农发行浙江省分行的“绿笔”让闲置屋顶迸发“绿金”光芒。走进“羊光互补”的现代化养殖场，羊

从空中航拍安吉余村新貌

耕耘金山银山 产业红利勾勒共富图景

绿水绕村郭，产业生金银。将生态的“含绿量”转化为发展的“含金量”、百姓的“幸福量”，是检验“两山”理念实践成色的标尺。农发行浙江省分行以强大的农业政策性金融引擎精准助力，唤醒山水潜能，催化产业新生。在之江大地的无垠乡野，一幕幕由绿色产业主导的“富民长卷”徐徐铺展。

在“杨梅之乡”金华兰溪，该行9亿元信贷支持催生产业新枝。支持建设2000余亩智能温室大棚、96公里产业路网、现代化深加工园区，实现了杨梅产业从“枝头”到“舌尖”全链升级，直接带动200名农民就业，人均年增收3万余元。曾经枝头的点点深红，串起甜蜜共富链。

在“铁皮石斛之乡”温州雁荡山，该行联合当地政府巧绘“仙山—仙水—仙草”共富蓝图。诗画雁山项目，系统重塑生态本底，让雁荡奇峰重披滴翠霓裳。依托灵秀山水培育铁皮石斛产业，延伸出从生态种植到康养体验的融合价值链，深情书写“人不负青山，青山定不负人”的绿色新篇。

在“天然氧吧”丽水遂昌，该行借力生态环境部首批EOD试点东风，联合地方推出“生态修复+”模式，落地仙侠湖流域生态价值提升项目，提供3.5亿元政策性贷款支持流域景观改造、水生态修复，年创旅游收入4300万元，拉动村级集体经济增收至680万元，年增超三成，吸引20余家新兴企业在筑巢，实现生态“颜值”与产业“价值”的华丽双升。

在“江南水乡”绍兴越城，该行金融“活水”涓涓流淌进小桥流水间。通过科学优化农用地，将曾经零散的“补丁地”，连缀成一片生机勃发的“希望田”。如今，这片土地上，产业蓬勃生长，在“智养农谷”农业产业平台的强劲驱动下，亩均综合效益提升500元以上。独具江南雅韵的共富单元，正将金

融活水高效转化为滋养水乡百姓、润泽美好生活的丰沛源泉。

行吟山水间，绿意向海延。浙江的“青绿长卷”不仅濡染着诗画田园的静谧，更激荡着向海图强的雄浑乐章。

在“东海明珠”台州大陈岛，该行专项绿色信贷有力支撑生态海湾修复、海岸线整治与银滩铺就，昔日单调海岸重焕目光。这笔“共富之金”不仅修复碧海银沙，更升级了海岛基础设施，点亮了特色民宿、农家乐等新业态。生态美景引来游人纷纷打卡，岛上居民在家门口稳稳端起了“生态旅游”金饭碗，实现了从“靠海吃海”到“靠景致富”的精彩转身。

在“铁皮石斛之乡”舟山岱山，该行妙笔融合“乡村文旅+农业”，支持旅游业态升级、种苗科技繁育、田园景观优化，项目落地后，游客量较往年提升三成。同时，改造后的邻里中心持续吸纳青创团队，孵化“海岛风物”特色品牌，形成生态改善、产业提质、人才回归的良性循环。

山水无言，却以蓬勃万物作答。从安吉竹海的星火初燃，到万千村落的金叶摇曳，廿载光阴见证了绿水青山的慷慨馈赠与金山银山神奇转化的壮阔诗行。

未来新卷舒展，山水价值的咏叹无穷期，农发行浙江省分行将继续以“服务乡村振兴”的初心为舵，以“助力共同富裕”的金融活水为帆，楫楫于之江大地的千山万水间，持续书写润泽乡土、赋能生态、托举共富的磅礴华章。



淳安县国储林基地



遂昌县仙侠湖流域

本版图片由农发行浙江省分行提供